T2 Ekonomicka rovnovaha

1. Agregdtni nabidka

Agregatni nabidka (AS) slouzi kilustraci vykonu ekonomiky, slouzi k vyjadfeni rozsahu
celkového domaciho produktu, tedy trzniho vykonu firem. Firmy produkci vyrabéji a prodavaji
v podminkach trznich a kiivka agregétni nabidky tuto skute¢nost odrazi a ilustruje. Jeji tvar vyjadiuje,
Ze firmy jsou ochotny vyrdbét a nabizet urcité mnoZstvi produkce v zavislosti na cenové hladiné.
Kftivka zobrazuje zavislost mezi produktem a cenovou hladinou.

Pozndamka ¢. 1

Cenovou hladinou rozumime vSeobecnou urovern cen. Merime ji pomoci cenovych indexii (blize v pojednani o
inflaci). Jestlize dojde k rustu cenové hladiny, znamena to, ze subjekty ekonomiky musi na uskutecnéni tychz
nakupii vydavat vetsi mnozstvi penez.

Kiivka AS je rostouci a v pfedchozi kapitole jsme uvedli, ze jeji tvar je vysledkem agregace
jednotlivych trznich nabidek. Pokud jde o jeji sklon, dostavame se k jedné z otazek, pfi jejichz feSeni
se nazory ekonomut a skol mohou odliSovat a odliSuji. VétSina ekonomii zastava stanovisko, Ze z
hlediska dlouhého Casového obdobi je kiivka AS vertikdlni, v kratsim casovém obdobi je rostouci
zleva doprava.

Argumentace tohoto tvrzeni se opird o vztah mezi cenovou Urovni, vyuzivanim vyrobnich
kapacit firmami a vyvojem nakladi.
V pripadé AS kratkého obdobi - zejména za situace, kdy produkt ma nizkou uroven, je kiivka
povazovana za velmi malo strmou, tedy cenové velmi pruznou. Ve tvaru se odrdzi zavislost mezi
produktem a cenami, prosazujici se v ¢asovém horizontu 1 - 2 let. V tomto obdobi jsou firmy ochotny
zvysit troven svého vystupu jako reakci na rostouci cenovou hladinu. Plati: zvySuje-li se uroven
agregatni poptavky pak jsou firmy ochotny zvySovat vystup, pokud mohou souc¢asné zvySovat i ceny.

Kde je pti¢ina tohoto chovani? Pro potieby naSeho dalsiho vykladu, vyjdeme z toho, Ze:

Z hlediska kratkého obdobi se nékteré naklady chovaji fixné, a proto je vyhodné prodavat
dodatecny vystup za vyssi cenu.

Pokud chapeme, od ceho se odviji moznost rGstu nabizeného mnozstvi v kratkodobém
pohledu, mtizeme snadno odvodit i tvar kiivky AS v dlouhém obdobi.

Jakmile pozbudou smluvné sjednané ceny platnosti, nastane proces jejich pfizplsobeni novym
cenovym relacim. Tim je zaloZen vzestup cen néakladu, které¢ vyvola tendenci produktu k ndvratu na
vychozi urovenl. Firmy nemohou dlouhodobé vyuzivat vyhod fixnich nakladu a kifivka AS se stava
vertikalou. Proto se pfi analyze ekonomiky setkavame v grafickych vyjadienich se zobrazenim dvou
ktivek AS - kratkodobé (SAS) a dlouhodobé (LAS), ktera je vertikalni.

Co vyjadruje vertikala? V delsim ¢asovém obdobi je vykon ekonomiky nepruzny. Existuje vykon,
ktery je za danych podminek (mnoZstvi a kvalita vyrobnich faktorti, uroven pouzitelnych technologii)
dlouhodobé udriitelny, ale dlouhodobé nepiekrocitelny. Takovy vykon se oznacuje potencidlni
produkt.

Potencialni produkt, tj. maximalni udrzitelny vykon.

Vykon odpovidajici potencidlnimu produktu odpovida optimdlnimu vyuziti disponibilnich
zdrojii a proto byva oznaCovan i jako vykon pii plném vyuZiti zdrojii (pti plné zaméstnanosti, pripadné



se hovofi o urovni produktu odpovidajici pfirozené mife nezaméstnanosti). Od potencialniho produktu
budeme odliSovat skute¢ny produkt. Je to veli¢ina, kterou ziskame penéznim ocenénim trzni produkce.
Tedy produktu, ktery ekonomika skute¢né dosahla.

Je-li potencidlni HDP v ekonomii definovan jako hruby domaci produkt vytvoieny v
podminkach plného vyuziti vyrobnich zdroji (véetné pracovnich), neni mozné interpretovat potencialni
produkt jako produkt maximalni. Nejedna se o nejvyssi mozny vystup, nebot’ ani neodpovida nejvyssimu
moznému vyuziti zdroji. Je to troven vykonu dlouhodobé udrzitelna. Krdtkodobé se miiZe skutecny
produkt pohybovat na iirovni vy$$i nez je uroveii potencidlniho produktu.

Vztah mezi potencialnim produktem a agregatni nabidkou je mozno ilustrovat nasledujicim
obrazkem.

Obrizek ¢. 1:— Agregatni nabidka a potencialni produkt
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q* predstavuje uroven potencialniho produktu. LAS a SAS jsou dlouhodoba a kratkodoba kiivka
agregatni nabidky.

Kiivka AS vyjadiuje zavislost vystupu na cenové hladin¢. JestliZze dojde k posunu potencidlniho
produktu smérem doprava, posouva se timto smérem i agregatni nabidka — ekonomika si osvojila
schopnost produkovat vyssi vystup, doslo k posunu hranice vyrobnich moznosti.

Kfivka AS je vzdy vyjadfenim vztahu mezi cenami vstupli a cenami, za které je vyrobce
ochoten vyrabét a prodavat. Jestlize se zvysi naklady, je kratkodoba kiivka AS posouvana smérem
doleva nahoru.

Pokud krdatkodobd kiivka AS presdahne uroveri potencidlniho produktu, ztraci  svoji
pruznost, ktera se u ni projevuje, pokud vykon ekonomiky zaostava za potencialnim produktem. Je to
zplisobeno tim, ze potencidlni produkt pfedstavuje v ekonomice rozhrani. Ceny a mzdy se v
ekonomice dosahujici vystupu pod urovni potencialniho produktu chovaji pomérn€ nepruzné. Pfi
prekroceni potencialniho produktu se stdvaji pruznymi a vyrazné rostou.

1.1. Agregdtni poptivka

V navaznosti na pfedchozi kapitolu, ve které¢ jsme definovali agregatni poptavku, ji budeme
chapat jako celkové mnoZstvi produktu, které pri dané cenové hladiné bude v ekonomice
nakoupeno. Vime, Zze vznikéd agregovanim vsSech trznich poptavek. Je pro ni typicky klesajici tvar.



Vyjadiuje tedy, co vSechno by jednotlivé subjekty trzni ekonomiky (domacnosti, firmy, vlada, cizinci
) nakupovaly pii riznych cenovych hladinach. Jeji strukturu miizeme vyjadfit jiz zavedenym zapisem:

AD=C+I+G+E,

Vysvétlit klesajici tvar kiivky je mozné objasnénim vlivu zmény cenové hladiny na jednotlivé
segmenty AD, pfi¢emz statni nakupy (G) mizeme povazovat za konstantni.

Zmeéna kteréhokoliv ze segmentd agregatni poptavky tak vyvolava tlak na posun (pokles ¢i
rust) agregatni poptavky, ktery se projevuje obvyklym posunem kiivky.

Z uvedeného muzeme vyvodit jeden zavér, ktery zaujima vyznamné misto ve sporech
soudobé makroekonomie. Riist agregdtni poptavky hraje z hlediska kratkodobého urcitou roli pri
ovlivneni vyse produktu. Je-1i vykon pod trovni potencialniho produktu, mohou mit zmény vydaju vliv
na rast produktu, tzn. vykonu ekonomiky a s nim souvisejici veli¢iny. Z hlediska dlouhého obdobi
vidime, Ze tento vliv je potlacen. Ekonomika si udrzuje vykonnost na urovni potencialniho produktu,
ktery lIze ilustrovat dlouhodobou kiivkou AS tj. vertikalou. Mizeme konstatovat, Ze produkt je v
kratkém obdobi ovlivnén zménami agregatni poptavky, v dlouhém obdobi je determinovan
potencialnim produktem. V dlouhém obdobi ovliviiuje agregatni poptavka predevSim rist cen.

Vydaje na spotiebu hraji klicovou roli na strané AD (zpravidla vice nez 60%). Pokud bychom
zkoumali podrobngji jejich vnitini strukturu a souvislosti, zjistili bychom, Ze sice s rostoucim
dichodem rostou vydaje, nicméné dynamika zmén je pochopitelné u jednotlivych skupin statkl
rozdilna.

Pokud jde napt. o potraviny, umoziuje vyssi dichod nakupovat vice, ale souc¢asné dochazi ke
zménadm, napf. tim, Ze:

* spotiebitelé nakupuji kvalitngjs$i misto méné kvalitnich

* spotiebitele maji hranice (meze) tohoto druhu spotieby, dochazi k nasycovani.

Obecné plati, Ze s rostoucim diichodem klesa podil vydaji na potraviny na celkovych vydajich.
Dosazeni urcité diichodové hranice umoziuje luxusni nakupy a zieteln¢ se prosazuje tendence k tomu,
ze vydaje s nimi spojené rostou rychleji nez dichod. Nejluxusnéjsi statek v tomto smyslu predstavuji
uspory.

Uvedena souvislost bylo v ekonomii formulovéno jiz pruskym statistikem Ernstem Engelem
(19. stoleti), a typy chovani tomu odpovidajici jsou oznacovany jako Engelovy zakony, ve kterych je
podil diichodli vydavany narodem za potraviny chapan jako index blahobytu naroda, pficemz plati:

evv s

Uspory piedstavuji tu &ast dichodu, ktera se nespotiebovava. Studie o chovani uspor ukazuji, Ze
bohati spoii vice nez chudi, z nichZ nékteri nemohou viibec spofit. Pokud subjekt ma k dispozici
néjaké jmeéni, ze kterého mulize Cerpat, nebo muze-li si vypujcit, pak vykazuje zaporny sklon k
usporam, tzn. spotfebovava vice nez kolik vydéla. Rozpousti uspory.

Vztah mezi disponibilnim dichodem, spotfebou a usporami je v makroekonomii dilezity a
ovliviiuje celkové ekonomické klima. Abychom tento vliv mohli postihnout, zavedeme si funkce,
pomoci nichz budeme vztah mezi irovni dichodu a tirovni spotfeby ¢i Gspor popisovat.

Spotiebni funkce zobrazuje vztah mezi urovni spotiebnich vydajt a irovni disponibilniho dichodu
domacnosti. Graficky je vyjadfena nasledujicim obrazkem, v némz osa kvadrantu pfedstavuje
mnozinu bodu, pro které plati, Ze vydaje na spotiebu se piesné rovnaji dichodu. Spotfebni funkce nam
ukazuje, zda vydaje C jsou vétsi nebo mensi nez dichod. Jestlize se sobé rovnaji, priisecik spottebni
funkce a této osy je bodem vyrovnani, tzn. priméma domacnost ani nespofi, ani nerozpousti uspory.



Lezi-li spotiebni funkce nad osou, doméacnosti vykazuji zdporné uspory. Lezi-1i pod osou, dochazi ke
vzniku kladnych tspor. Vyse Uspor se méfi (u kladnych i zadpornych) jako svisla vzdalenost mezi
spotiebni funkci a osou kvadrantu.

Obrazek ¢. 2: Spoti‘ebni a usporova funkce
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Obdobné je v grafu zachycena i usporova funkce. Samotny vznik uspor je jiz zobrazen v podobé
zaostavani vydaji za Grovni diichodu. Tam kde vySe diichodu odpovida bodu vyrovnani, ma usporova
funkce hodnotu nula a s vy$§im diichodem roste.

V této souvislosti si miizeme pfipomenout jiz zavedené veli¢iny meznich sklond k tisporam a mezniho
sklonu ke spotiebé, které se sklonem obou ktivek souvisi a sklon kiivky spotfeby a uspor
charakterizuji.

Poznamka ¢. 2
V mikroekonomie jsme je definovali jako pomery priristku vydajii na spotrebu (resp. pririistku uspor) k pririistku
diichodu.

Al

Sklon spotiebni funkce méFime zménou spotfeby (resp. vydaji na spotiebu) pfipadajici na
jednotkovou zménu diichodu, coZ je pravé mezni sklon ke spotiebé (mpc).

Obdobneé plati, ze meznim sklonem k sporam (mps) je vyjadien sklon tisporové funkce.

Spotiebni funkci budeme vyjadifovat zpisobem, ktery mtizeme povazovat za jeji zakladni tvar, nebot’
vyjadfuje zavislost spotiebnich vydaji na dichodu:

C=mpcY

kde: mpc —mezni sklon ke spotiebe, tedy Z—;

Toto vyjadieni vSak nezachycuje existenci tzv. autonomnich vydaji na spoti‘ebu, které oznacime
Co



Autonomni vydaje predstavuji onu ¢ast celkovych vydajii na spotiebu, kterd neni zavisla na
velikosti diichodu. Pak mtizeme spotiebni funkci zapsat ve tvaru :

C=C, +mpcY

Rovnice vyjadfuje, ze celkova spotieba je sumou autonomni a indukované spotieby. Vydaje na
spoti‘ebu mohou rist, jestliZe:

* vzroste autonomni spotreba C,
* vzroste disponibilni diichod

* vzroste mezni sklon ke spotrebe mpc.
Pokud budeme analyzovat spotiebni funkci, musime rozliSovat:

* mezi ristem spotieby vyvolanym ristem diichodu - jedna se o pohyb po kiivce a

e ristem celé spotiebni funkce v dusledku ristu autonomni spotieby. V tomto piipadé se
projevuje posun kiivky smérem vzhiru. Co miiZe tuto zménu vyvolat?

»  skutecny ¢i ocekavany riist bohatstvi

* ocekavani vyssiho budouciho diichodu
*  pokles cenové hladiny

*  ocekavany rust inflace

*  pokles urokovych sazeb

*  sniZeni dani.

Zména urovné vydaji na spotiebu ovlivituje velikost agregatni poptavky a tim i rovnovahu
ekonomiky.

Obdobné¢ bychom mohli vyjadfit usporovou funkci, pokud vyuzijeme skute¢nosti, Zze dichod se
rozklada na vydaje na spotfebu a uspory:

S=Y-C=Y—-(Cy +mpc.Y)=-Cp+ (1 —mpc).Y
resp.
§S=-C, +mps.Y

Druhou slozkou ovlivitujici uroven AD a jeji zmény jsou soukromé investice. Investice maji v
makroekonomii dvé zakladni funkce. To je dano tim, Ze:

Jjednak jsou soucasti agregatni poptavky a jejich prudké ¢i vyznamné vykyvy mohou AD ovlivnit. Tim
je dan i jejich dopad na uroven produktu a zaméstnanost v ekonomice.

jak jsme zduraznili jiz v zakladech mikroekonomie, investice maji vliv na akumulaci kapitalu, jsou
zdrojem riistu potencialniho produktu, v dlouhém obdobi podporuji ekonomicky rust.

Uvedené ¢asové hledisko je nutno zohlediiovat pri analyze dopadi zmén investic. Plati totiz, Ze
investice:

kratkodobé stimuluji poptavku a tim produkt
dlouhodobé stimuluji riist produktu a potencialniho produktu.



2. Pojeti ekonomické rovnovahy

Ekonomicka rovnovéaha a jeji interpretace, zaujimaji v makroekonomické teorii kli¢ové misto.
Zpusob, jakym je rovnovaha feSena piedurcuje i feSeni fady navazujicich otazek, napt. obecné vztahu
statu k hospodafstvi a pfedevs§im role statu v procesu utvareni rovnovahy hospodarstvi.

I v pfipadé makroekonomické rovnovahy se bude rovnovahou rozumét nastoleni takovych
proporci, které nesignalizuji potfebu zmény. Zakladni rovnovaznou proporci je tedy rovnost
(vyrovnani) AD a AS. Problém rovnovahy ekonomiky je vSak mnohem Sir§i nez ilustruje model
ASAD.

Rovnoviaha modelu ASAD piedpoklidad a zahrnuje rovnovahu na:

* trhu statkii a sluZeb

* trhu prdce a ostatnich vyrobnich faktori

* trhu penéz a kapitilu, tedy na finanénim trhu, na ném? se stietivda nabidka zdroji (ispory) s
poptavkou po zdrojich (investice).

Plati, Ze nerovnovaha na kterémkoliv z téchto trhli vyvold tendence ke zméné na ostatnich
trzich.

Rozdilna feseni, k nimz se ekonomické sméry dopracovavaji jsou disledkem odlisnych
vychozich predpokladi, které se vztahuji ke dvéma zdkladnim problémum:

1. Cenova pruznost na trzich statkd, sluzeb a vyrobnich faktori. Tedy otazka, zda-li a jak rychle reaguji
ceny na téchto trzich na zmény proporci mezi nabidkou a poptavkou (na uvedenych trzich). S tim
souvisi i otazka rychlosti obnovovani rovnovahy téchto trht.

2. Mechanismus utvareni rovnovahy na financnich trzich, tedy mechanismus premeény uspor v
investice. V této souvislosti se jedna i o problém, jaké dopady ma rovnovaha ¢i nerovnovaha
finan¢niho trhu na celkovou rovnovahu ekonomiky.

V moderni ekonomii jsou uzivana dvé paralelni, vzajemné kontroverzni feseni téchto otazek.
Rozlisuje se mezi tzv. klasickym modelem a modelem keynesianskym. OdliSné vychozi
predpoklady obou modeld ptedznamenaly i odlisné zavéry. Historicky starsi je klasicky model, ktery je
v soucasnosti uzivan jako zakladni pfistup a pojeti makroekonomiky v teoretickych koncepcich
soudobého liberalniho proudu ekonomie.

Klasicky model vychazi z predpokladu pruznych cen na trzich findlni produkce i na trzich
vyrobnich faktorti. Pro finan¢ni trh predpokiada, Ze investice i uspory se vyviji pod viivem urokové
miry a jeji zmeény jsou dostatenym impulsem k obnoveni rovnovahy financnich trhti.

Keynesiansky model vychazi z pfedpokladu omezené pruznosti (resp. nepruznosti) cen na
trzich finalni produkce i na trzich vyrobnich faktort.

Hlavnimi argumenty uvedeného ptedpokladu jsou:

* nepruznost mezd smérem dolii projevujici se na trhu prace, ktery v ekonomice propojuje trh finalni
produkce s trhem ostatnich vyrobnich faktorti. Umoziuje tak pfimy a intenzivni pienos impulsi z
jedné trzni urovné do druhé. Znepruznéni trhu prace je interpretovano jako zdroj znepruznéni
vnitiniho mechanismu ekonomiky.

* cenova stabilita, ktera je jednim z projevli nedokonalosti konkurence, je disledkem trzni strategie
firem s dominujicim postavenim v oligopolnich trznich strukturach.

* k témto argumentiim byva piifazovano i zdiiraznéni existence cen, které¢ podléhaji statni regulaci.



2.1. Utvdieni rovnovahy v klasickém modelu

Klasicky model fungovani ekonomiky a utvareni jeji rovnovahy vysvétluje ekonomiku jako
vnitiné stabilni systém vykazujici schopnost pruzného obnoveni rovnovahy, pokud z ni byla
ekonomika vychylena. V této interpretaci zaujima vyznamné postaveni piedpoklad vztahujici se ke
kapitalovému trhu, na kterém je urokova mira veli¢inou ovliviujici nejen investice, ale také tvorbu
uspor.

Rostouci urokova mira stimuluje domacnosti k tvorbé tspor, coz znamena rychlejsi tvorbu
investicnich zdrojii. PIln¢ zavislé na urokové mife jsou i investice, které vyjadiuji poptavku po
zdrojich. Urok je nikladem investic a zmé&na tirokové miry ovliviiuje néklady investic, tedy ochotu
investovat. Mezi irokovou mirou (cenou) a rozsahem investicnich vydaji plati nepfimoumeérny vztah.

Vzijemna zavislost mezi usporami a investicemi a mechanismus fungovani kapitalového trhu
ilustruje nasledujici obrazek.

Obrazek ¢. 3: Kapitalovy trh v klasickém modelu
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Pruznost zmén trokové miry (i) zabezpeci vyrovnani uspor a investic. Pfevaha poptavky po
investicich znamena, Ze zamer investovat piesahuje moznosti pouzitelnych zdroji (Gspor). Vysledkem
bude rostouci trokova mira, kterad bude podnécovat tvorbu ispor domacnosti a souc¢asné bude pusobit
na omezovani investicnich vydaji. Rist objemu uspor doprovazeny snizovanim objemu investic
obnovuje v klasickém modelu automaticky rovnovahu trhu kapitalu.

Ptipadny riist ¢i pokles investicnich vydaji musi byt za téchto podminek doprovazen
poklesem ¢i ristem vydaji na spotiebu. Celkovy objem poptavky se neméni. Disponibilni dichod
domacnosti se déli na vydaje na spottebu (C) a uspory (S). Zména podilu uspor na disponibilnim
dichodu je doprovazena opacnou zmeénou vydaji na spotiebu. Ale automatickd pfeména uspor v
investice uchovava celkovou hladinu vydaji na stejné trovni, nebot’ celkové vydaje jsou tvoieny
vydaji na spotiebu a investicnimi vydaji (od statni nakupt, stejn¢ jako od vnéjsich tokti ekonomiky
abstrahujeme). Jestlize kapitalovy trh je schopen permanentn€¢ obnovovat rovnovahu, pak nevysila
smérem k reilnému trZznimu sektoru nerovnovazné podnéty.

Mechanismus utvaieni rovnovahy na trzich findlni produkce a vyrobnich faktort je
vysvétlovan rovnéz na predpokladu pruznych cen, které umoziuji, aby ekonomika pln¢ vyuzivala
vyrobnich faktorq.

Rovnovaha se v klasickém modelu utvafi na Grovni potencialniho produktu. Mechanismus
jejiho obnovovani je ilustrovan obrazkem ¢. 4.



Bod E, je bodem rovnovahy odpovidajicimu praseciku kiivek ADy a AS, jemuz odpovida vykon na
urovni potencialniho produktu. Jestlize dojde k omezeni Grovné agregatni poptavky (znazornéno
ktivkou ADy), utvoti se rovnovaha v bod¢ E; (prisecik AS a AD,). Vznik rovnovahy je doprovazen
cenovym poklesem (na svislé ose) a snizenym vyuzivanim vyrobnich faktorti (vykon je pod urovni
potencialniho produktu).

Obrazek ¢. 4: Utvareni rovnovahy v klasickém modelu
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Pokles vykonu je doprovdzen omezovanim zameéstnanosti, které zvysuje konkurenci na trhu
prace, tlak na mzdy a sniZzeni ceny prace. Obdobn¢ se projevi disledky rostouci konkurence na trzich
ostatnich vyrobnich faktorti. SniZeni cen vyrobnich faktord umoznuje, aby v silicim konkuren¢nim
prostfedi doslo k poklesu cen finalni produkce. V disledku toho je poptavka ochotna nakoupit vetsi
mnozstvi a ekonomika reaguje zménou rovnovazné polohy. Rovnovaha se obnovi za situace, ktera je
na obrazku zobrazena bodem E,, vyjadfuje navrat k vykonu na urovni potencialniho produktu, nebot’
cenové poklesy umoznily, aby se obnovil ptivodni vyssi vystup, ktery je nyni realizovatelny pfi nizsi
cenové hlading.

SniZeni cen vyrobnich faktorii znovu stimuluje ekonomiku k plnému vyuZiti vyrobnich
zdrojii. Vystup ekonomiky (skutecny produkt) se vraci na uroven potencialniho produktu. Pokles cen
findlni produkce obnovil uiroveri redlné mzdy. Ke zméné doslo pouze v urovni nominalniho produktu.

Obdobnou uvahu je mozno aplikovat i na opacny pfipad, kdy je ekonomika vychylena z
rovnovahy zvysenim urovné agregatni poptavky (projevi se posunem kiivky AD doprava nahoru na
urovein AD,). V klasickém modelu je zdiiraznén zdavér, ze cenovy mechanismus zareaguje na podnét v
podob¢ zmény urovné agregatni poptavky tak, ze navrati skutecny vykon ekonomiky na uroven
potencidlniho produktu. Disledkem poptavkového impulsu je zména cenové hladiny, realny rozmér
vykonu zlstava zachovan. Uvedena vytka pfedstavuje hlavni argument i diivod kritiky keynesianské
hospodaiské politiky vedené z pozic, jejichz zakladem je klasicky model rovnovahy. Jak uvidime, ta
byla orientovana na stimulaci poptavky, jako prostiedku dosazeni vyssiho vykonu.

2.2. Keynesiansky model rovnovdhy

Keynesiansky model je zalozen na odlisnych piedpokladech. PiedevSim se ziika automatické
pfemény Uspor v investice.

Disponibilni diichod se rozklada na spotiebu a Gspory :



DI=C+S

Vztah mezi usporami a dichodem je zprostiedkovan spotiebni funkei, ktera sice vyjadiuje
vztah pfimé imeéry mezi dichodem a vydaji na spotiebu, ale dynamika vyvoje je rozdilna. Od urcité
urovné dichodu zaostava tempo rlstu vydaji na spotiebu za tempem rtustu dichodu. Zaostavani se
projevuje tvorbou uspor, nebot’ ¢ast dichodu, kterda neni vydana na spotiebu, je uspotena. Uvedenou
souvislost jsme graficky vyjadrili na obrazku €. 2.

Pomalejsi rtst vydaji na spotiebu je vyvolan plisobenim sklonu k tsporam, jehoz vliv se od
urcité trovné dichodu prosazuje. Protoze plati, Ze:

dY =dC +dS
plati pro mezni sklony:

mpc + mps =1

Tzn., ze soucet mezniho sklonu ke spotiebé a mezniho sklonu k isporam se rovna jedné. Pfitom v
keynesianském modelu zavisi tvorba tispor na urovni diichodu, nikoliv na firokové mife.

Obrazek ¢. 5: Kapitalovy trh v keynesianském modelu

0 Qg0 = 9gq IS

Pokud jde o investice, jejich zavislost na trokové mife keynesiansky model piipousti.
Investice jsou odvozovany od sklonu k investovani, ktery je ovliviiovan pifimo tmérné kalkulovanym
vynosem z investic (mezni efektivitou kapitalu) a nepfimo umérne tirokovou mirou. Dal§im faktorem
jsou ocekavani budouciho vyvoje. Celkove je vSak reakce investic mené citliva na urokovou miru, nez
predpoklada klasicky model.

Uspory (S) nejsou zavislé na urokové mire, a proto jsou zndzornény vertikdlou. Rovnovaha
(E) se utvarii jako prisecik investic a tspor. Pii sniZzené citlivosti investic na zmény urokové miry a
tvaru uspor (nezavislosti Gspor na urokové mire), mohou vzniknout podminky, kdy ani minimalni



urokova mira nemusi zabezpecit rovnovahu na kapitalovém trhu. Dochéazi k naruSeni mechanismu
pfemény uspor v investice. Trh nenastoluje rovnovahu a nerovnovaha kapitalového trhu se pfenasi i na
ostatni trhy prosttednictvim tzv. investicniho multiplikatoru (k).

Vychozi tezi keynesidnského pojeti rovnovahy je tvrzeni o zaostavani poptavky za nabidkou.
Od kterého se odviji schéma navaznosti:

nedostatecna AD piisobi na omezeni urovné vystupu. V disledku toho vykon zaostava za tirovni
potencidlniho produktu. V ekonomice dochazi k nevyuzivani vyrobnich kapacit a vznika vysoka
nezaméstnanost.

Pfic¢inami uvedené nedokonalosti systému jsou:

zaostdavani vydajii na spotiebu (C) za ristem diichodu

* poruchy v mechanismu piemény uspor v investice

zavislost investic i na jinych veli¢indach, nez je urokova mira, piedevsim na ocekdavdanich budouciho
vyvoje, kterd jsou provdzena nejistotou a rizikem.

Vzhledem k tomu, Ze model pracuje s ekonomikou pod tirovni potencialniho produktu, je kFivka AS
vnimana jako velmi pruzna. Jak ilustruje nasledujici obrazek, prave tato okolnost vede k interpretaci,
ze stimulaci poptavky je mozno dosdhnout Grovné vykonu blizké potencialnimu produktu, pficemz
uvedeny vzestup vykonu je vyznamné€j$i nez zména cenové hladiny, kterd stimulaci poptavky
doprovazi.

Na rozdil od klasického modelu je v keynesianském vnimana ekonomika jako soustava, ktera
neni vnitin¢ stabilni. Soustava s tendenci k nevyuzivani vyrobnich faktord, obnovujici rovnovahu pod
urovni potencialniho produktu.

Obrazek ¢. 6: Keynesiansky model - rovnovazny produkt
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Zakladni souvislosti keynesianského modelu se v povale¢ném obdobi realizovaly
prostiednictvim tzv. neokeynesianského kompromisu, ktery rozliSoval na nabidkové strané
ekonomiky:

*  keynesianské pole - vlevo od urovné potencialniho produktu, v némz si kratkodoba kiivka AS
uchovava vysokou pruznost (zalozenou na kratkodobé cenové nepruznosti)

* [klasické pole - nabizené mnozstvi je za hranici potencialniho produktu, nabidkova ktivka je velmi
blizka vertikale.



Poznamka C. 1
Jak ilustruji predchozi obrazky, je tento tvar kratkodobé krivky AS soudobou makroekonomii akceptovan.

2.3. Uréeni produktu modelem multiplikdatoru

Model multiplikatoru patii k vychozim nastrojim neokeynesianské makroekonomie a sehral
vyznamnou roli ve vyvoji ekonomie a hospodarské politiky v 50. letech 20. stoleti. S jeho uzitim
souvisi fada zjednodusujicich az jednostrannych vazeb, které poslouzily ke zdiivodiiovani forem statni
intervence v procesech stabiliza¢ni politiky statd.

Multiplikator vyjadiuje béznou skuteCnost, ktera se v hospodaistvi projevuje. Pokud je
ekonomika zasaZzena pivodnim impulsem, projevuje se jeho UCinek opakované se snizujici se
intenzitou. vysledkem je dosaZeni kumulativnich ucinkd.

Investicni multiplikator je koeficient, ktery udava, o kolik se zméni diichod, jestlize se zméni investicni
vydaje o jednotku, popisuje ditchodotvorny ucinek investic. Rovnici multiplikatoru miizzeme zapsat v
podobe:

dY =k.dl

Na vysi dichodu bezprostiedné zavisi Groven poptavky, a proto kolisani investi¢ni aktivity
vyvolava kolisani v agregatni poptavce.

Vzhledem k tomu, ze plati :

Y=Cc+1I

muizeme investiéni multiplikator vyjadtit nasledovne :

LodY __ay JA

dil dY—dC_]—mpc _mps

kde: mpc —mezni sklon ke spotfebé
mps — mezni sklon k usporam

Multiplikacni efekt investic je zavisly na hodnotach téchto meznich sklont.

Bude-li mpc = 0,5 , znamena to, ze z kazdé dodatecné koruny daji domacnosti 50 haléii na
spotfebni vydaje a 50 haléit uspofi. Potom vychozi investice o rozsahu 100 K¢s vyvola nasledujici
prirastek dichodu, ktery bude vyssi. Nebot’ investice o vysi 100 predstavuje trzbu, dichod ve vysi
100 a ten se v zavislosti na sklonu ke spotiebé a sklonu k Gsporam rozklada na dodatecné vydaje
na spotiebu a dodate¢né investice. Dodate¢né vydaje na spotfebu zvySuji urovein celkovych vydaji a
tim vytvaii podminky pro rist produktu. Cely proces tvorby dodate¢nych poptavkovych impulsa (dC)
ilustruje nasledujici tabulka:

Tabulka ¢.1: Proces tvorby dodatecnych poptavkovych impulsi

dy dc ds

1 100,00 50,00 50,00
2 50,00 25,00 25,00
3 25,00 12,50 12,50
4 12,50 6,25 6,25
5 6,25 3,13 3,13



6 3,13 1,56 1,56

n 200,00 100,00 100,00

Ptivodnich 100 jednotek investic se pfeménilo ve 200 jednotek dodatecného diichodu.



